

妻子意外去世，重新组建家庭的他仍然无微不至照顾前岳父母 替“前妻”尽孝34年，烟台这位大叔真汉子



记者 钟建军 吕奇
通讯员 毕岸 姜乾 姜珊

“如果我不管，他们就没人管了”

在宋天友家中的墙上挂着一本日历，停留在2023年4月24日这一天。“这本日历是老人以前用的。去年两位老人相继离世，我平时在手机上看日期，也不用这个日历。”宋天友说。

1989年，宋天友的妻子突发意外去世，岳父、岳母成为失独老人后，心情一度十分低落。“爸妈，别难过，从此我就是你们的儿子，我为你们养老送终。”从那时起，宋天友便义无反顾地承担起照顾两位老人的责任。

“老人就一个独生女，还早早去世了，身边没有其他亲人。”当时，宋天友下定决心，要照顾好岳父母。

宋天友和岳父母都住在莱阳山前店镇，两家的村子相距5公

“照顾他们寿终正寝，我最大的心愿已了。”清明节将至，烟台黄渤海新区聚创新城社区70岁的物业保洁员宋天友，回忆起34年来和前岳父母在一起的点点滴滴，感慨万千。

1989年，宋天友妻子意外去世，岳父、岳母成了失独老人，宋天友义无反顾地承担起替“前妻”尽孝的义务。34年来，他给前岳父母营造了幸福的晚年生活，用实际行动诠释了“女婿何止半个儿”。



宋天友讲述照片上他与前岳父母一起外出旅游的经历。记者 钟建军 摄

里。“那时候岳父母的身体还都很好，还种着菜园，我除了逢年过节之外，一个月左右会去一趟或者两趟。”每年冬天，宋天友都给岳父母家拉木头、劈柴火，方便老人烧炕用。

2003年，宋天友再婚，组建了新的家庭。对于宋天友来说，两位老人已是“前岳父母”，但憨厚善

良的宋天友对两位老人一直心存感恩，心里总念着他们对自己的好，现任妻子也十分支持宋天友的做法，经常和他一起“回家”探望、照顾两位老人。

宋天友觉得，老人没有依靠，只能依靠他，“孝顺老人是我们应该做的。如果我不管他们，他们就没人管了。”

“待他们和自己的爸妈一个样”

随着老人年龄大了，身上小毛病不断，这让宋天友十分牵挂。“愿不愿意和我一起去城里住？那里面有暖气，冬天暖和。”……和老人商量后，2021年，宋天友将前岳父母接到黄渤海新区聚创新城社区的家中和他一起居住。

“老人刚来时，身体还挺好，岳父能自己去赶大集。”宋天友说，岳母不抗冻，在老家时没有暖气，这里是集中供暖，老人很满意。

宋天友平时每天早晨6点起床，收拾卫生，给老人做饭。吃完饭后，老人就坐在沙发上看电视。

老人住主卧，宋天友则住在阴面的次卧。“我对他们和对待自己的爸妈一个样。”

主卧的床头柜上放着两个相框，上面有他和老人的合照。“我有个姐姐在青岛，这张是我带着岳父去青岛旅游时照的。”宋天友说，“我找的这个老伴儿也好，和老人们相处得都不错。”

照顾老人是一件麻烦事，宋天友却觉得没什么。做饭时，要考虑老人是否咬得动，吃的东西要有营养，还要易于消化；换季时，要格外留意老人衣物增减……操心老人的一日三餐，四季冷暖，成

为宋天友的日常。

“对他们的承诺，我做到了”

“宋大叔很孝顺！”黄渤海新区古现街道聚创新城社区居委会主任陈伟说，2022年，民政部门和社区举办微心愿的活动时，宋大叔报名想要一个洗脚的足浴盆，他们这才了解到，宋天友家里都是老人，并且他将前岳父母接到家中悉心照顾。之后，社区也经常上门给老人送健康大礼包以及生活用品。

“宋大叔的故事令人感动。”聚创新城社区工作人员吴帅说，许多志愿者领着孩子来看望宋大叔，他也经常上门了解宋大叔的困难，力所能及地提供帮助。

不善言辞的两位老人，每逢有亲戚来看望时，都忍不住夸赞，“多亏了这个好女婿，要不然哪能有这样的好生活。”

按摩推拿、舒筋活血、喂水喂饭……在生命的最后几年，两位老人多次住院，宋天友一直在病床前照顾，不怕脏累，不言辛苦。去年，两位老人相继去世。

“对他们的承诺，我做到了。”回首过去，宋天友感慨不已。清明节快到了，宋天友准备回老家一趟，给两位老人扫墓立碑。

民航局通报“3·21”东航坠机事故调查进展

2022年3月21日，东方航空云南有限公司波音737-800型客机（注册号B-1791），执行MU5735昆明长水机场至广州白云机场定期客运航班。13时16分飞机从昆明长水机场起飞，64分钟后偏离巡航高度8900米快速下降，坠毁于广西壮族自治区梧州市藤县埌南镇莫埌村附近。机上123名旅客、9名机组成员全部遇难。

中国民用航空局依据中国民用航空规章《民用航空器事件技术调查规定》(CCAR-395)和《国际民用航空公约》附件13《航空器事故和事故征候调查》的有关规定，会同有关部门对本起事故开展技术

调查工作，主要进展情况如下：

一、残骸搜寻、识别和分析情况。组织开展残骸物证搜寻，对主要残骸进行辨识、拍照取证，标记发现位置，制作残骸位置分布图；对飞机结构、飞行操纵系统、发动机等残骸进行专项技术调查，分析飞机坠地前姿态及关键操纵部件可能的工作状态；将发动机部件、操纵系统部件等重要残骸送实验室进行分析，确定损坏原因。

二、飞行运行和飞机适航情况。调查机组成员的技术状况、健康状况和现实表现等个人情况；调查事发航班的放行计划、载重平衡、性能计算、运行监控、机组

准备等运行情况；调查公司的安全管理、训练管理、人员资质管理、维修管理等组织管理情况；调查飞机适航指令、服务通告执行、航线和定检维修、故障保留等维修情况；对事发航班的燃油加注及油料品质开展调查分析；整合监视数据、视频录像等，对飞机最后阶段飞行状态进行分析；修复受损记录器，对获取的数据开展分析。

三、航班保障情况。对起飞机场保障人员资质、设施设备工况等情况开展调查；对事发航班使用的跑道、滑行道、滑行路线、机坪道面日常巡视及维护情况开展

调查；对空管人员资质、通信导航监视设备及空管自动化系统、空管指挥过程、航路天气情况开展调查；对旅客、行李、货物、邮件的基本信息、安检情况和装载情况开展调查；核查事发航班危险品载运信息以及机组和相关保障人员的危险品培训情况。

经调查，事发航班飞行机组及客舱机组持有有效执照、证件，飞行、执勤、休息时间满足规定，当日飞行前健康体检合格，机组资质及配置符合要求；事发飞机适航证件有效，相关维修人员资质符合要求；起飞前未发现飞机系统、机身结构、发动机等存在故障

或异常情况，无故障保留；起飞机场当日相关作业保障人员资质符合要求，设施设备工作正常，作业和操作符合工作程序；相关空中交通管制人员资质符合要求，通信导航监视设备工作正常，事发前无线电通信和管制指挥未见异常，事发时飞机所在空域及航路飞行高度层无危险天气报告；事发航班装载符合要求，无申报为危险品的货邮，无证据表明货邮和行李中存在危险品。

后续，技术调查组将继续开展实验验证及原因分析等工作，并根据调查进展情况及时发布相关信息。
据民航局网站

编辑：彭传刚 组版：颜莉

不用泡发 大连即食刺参4斤惊爆999元

海参的营养很高，特别对于中老年人来说，海参是进补的好选择。但有个问题就是泡发海参是个漫长的过程，短则八个小时，长则几天，中间还要来回换水。现在好了，银发无忧特别为新老会员甄选食用方便省事的即食海参，不用泡发，解冻即食，方便快捷，特别省事省力。

海参是一种名贵海产动物，肉质软嫩，营养丰富，是典型的高蛋白、低脂肪食物，滋味鲜美，风味高雅，是久负盛名的名饌佳肴，是“海味八珍”之一。

大连即食海参，无需泡发直接吃

大连底播海参：来自大连万亩底播海参基地，自然生

长，参龄长，品质优。

解冻即食，无需泡发：巴氏杀菌低温蒸煮，保留其营养，解冻即食不用泡发，省时省力。

鲜美肥壮，Q弹紧实：参刺粗壮挺拔，饱满有韧性。肉壁肥厚紧实，质地嫩滑，颜色通透。肉筋干净，厚实完整，没有杂物。口感Q弹紧实，韧性十足，鲜美非常。

惊爆价999元4斤：即食海参大优惠，4斤只要999元，无论自己吃还是送人都很划算！

商品编号：120632 品名：LD即食大连刺参 规格（约）：500G/袋 x4袋（10-12头）**特价：999元**（江浙沪皖包邮，其他地方款到发货）



银发无忧®

400-102-1673

☑ 电话订购 ☑ 货到付款
☑ 订购时间：9:00-17:30

地址：济南市市中区经四路3号
振华商厦4层银发无忧(原人民商场)

